



• 妇幼保健 •

短时多次蓝光照射对新生儿黄疸治疗的效果分析

董莉莉 (衡山县妇幼保健计划生育服务中心 湖南衡阳 421300)

摘要·目的 对新生儿黄疸应用短时多次蓝光照射治疗的效果进行探讨。**方法** 选取我院2016年7月至2017年7月期间156例黄疸新生儿，随机分为观察组与对照组，各78例，对照组给予连续16h以上蓝光照射治疗，观察组给予短时多次蓝光照射治疗，对两组治疗效果进行对比。**结果** 治疗总有效率方面，观察组(98.71%)与对照组(97.44%)无明显差异， $P > 0.05$ ；不良反应方面，观察组(12.82%)明显低于对照组(32.05%)，差异有统计学意义， $P < 0.05$ 。**结论** 与传统持续蓝光照射治疗相比，短时多次蓝光照射在治疗效果方面差异不大，但可显著降低患儿不良反应的发生，有推广应用的价值。

关键词：新生儿黄疸 蓝光照射 短时多次 效果

中图分类号：R722.17 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2018)07-190-02

临床中新生儿黄疸属于常见疾病，主要因新生儿红细胞破裂致胆红素大量释放引起，且新生儿肝功能尚未完全发育，无法有效转运胆红素，导致胆红素含量过高，对新生儿健康带来严重威胁^[1]。对新生儿黄疸治疗中，蓝光照射是有效的治疗方法，包含持续蓝光照射与短时多次蓝光照射两种方式，持续蓝光照射虽然简单易行，但患儿可能出现不良反应。本组研究针对本院2016年7月至2017年7月收治的78例新生儿黄疸患儿进行研究，对短时多次蓝光照射治疗的效果进行观察，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2016年7月至2017年7月期间156例黄疸新生儿，随机分为观察组与对照组，各78例。对照组中，男44例，女性34例，入院时间最短1d，最长7d，平均(4.8±1.8)d，胎龄最短26周，最长43周，平均(37.4±3.1)周；观察组中，男43例，女性35例，入院时间最短1d，最长8d，平均(4.9±1.6)d，胎龄最短27周，最长42周，平均(37.1±3.2)周。所有患儿均经皮黄疸测试仪检测确定为新生儿黄疸，一般资料对比，两组无显著差异， $P > 0.05$ ，有可比性。

1.2 方法

所有患儿入院后均常规给予护肝退黄、补液等措施，患儿如果有感染情况，则给予抗菌药物抗感染。对照组在常规治疗基础上采用传统持续蓝光照射治疗，照射时长为16h以上，每天1次，连续治疗3d；观察组在常规治疗基础上采用短时多次蓝光照射治疗，照射时长为8h，间隔4h进行下一次照射，2次/d，连续治疗3d。

1.3 观察指标

对两组患儿治疗效果进行统计对比，显效：治疗3d后，皮肤巩膜黄疸消失，皮黄疸测定结果小于11；有效：治疗6d后，患儿皮肤巩膜黄疸症状明显改善，皮黄疸测定结果小于11；无效：治疗后症状未缓解或加重，皮黄疸测定结果大于11。总有效率=(显效+有效)/总例数×100%。对两组患儿治疗期间皮疹、腹泻、脱水、体温异常、烦躁哭闹等不良反应情况进行统计对比。

1.4 统计学分析

采用SPSS19.0统计软件进行数据处理， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义，计数资料用%表示，用 χ^2 检验。

2 结果

2.1 两组患儿治疗效果对比

从治疗总有效率方面来看，观察组为98.71%，对照组为97.44%，两组对比差异不显著，无统计学意义， $P > 0.05$ ，见表1：

2.2 两组不良反应情况对比

在治疗期间，两组患儿均有不良反应症状发生，观察组

发生率为12.82%，对照组为32.05%，观察组明显低于对照组，差异有统计学意义， $P < 0.05$ ，见表2：

表1：两组患儿治疗效果对比 [n(%)]

| 组别 | 显效 | 有效 | 无效 | 总有效率 |
|------------|-------------|-------------|-----------|-------------|
| 观察组 (n=78) | 63 (80.77%) | 14 (17.95%) | 1 (1.28%) | 77 (98.71%) |
| 对照组 (n=78) | 64 (82.05%) | 12 (15.38%) | 2 (2.56%) | 76 (97.44%) |
| χ^2 | / | / | / | 0.342 |
| P | / | / | / | > 0.05 |

表2：两组不良反应情况对比 [n, %]

| 组别 | 皮疹 | 腹泻 | 脱水 | 体温异常 | 烦躁哭闹 | 发生率 |
|------------|----|----|----|------|------|--------|
| 观察组 (n=78) | 1 | 1 | 1 | 3 | 4 | 12.82% |
| 对照组 (n=78) | 5 | 1 | 2 | 5 | 10 | 32.05% |
| χ^2 | / | / | / | / | / | 11.826 |
| P | / | / | / | / | / | < 0.05 |

3 讨论

在新生儿中，因血清胆红素含量过高，极易引起新生儿黄疸的发生，也是新生婴儿中非常普遍的一种疾病，主要因学业中血细胞破裂后，大量释放出胆红素，但由于新生儿肝脏尚未完全发育成熟，对胆红素无法有效的代谢，导致体内胆红素含量聚集过多后，引起黄疸发生。相关研究显示，临床中新生儿黄疸的发生率可到60%以上，尤其在早产儿中，黄疸发生率达到80%以上^[2]。因此临床中对新生儿黄疸应该在治疗方法加以重视，给予患儿及时治疗，防止病情加重对患儿健康造成不利影响。

目前，对新生儿黄疸进行治疗时，除药物治疗外，蓝光照射治疗方法应用非常普遍，治疗效果也得到一致的肯定。蓝光照射是对波长在425~475nm之间的蓝光进行利用，由于450~460nm之间，胆红素有加强吸收的效果，所以新生儿黄疸治疗中人工蓝光照射治疗比较常用^[3]。照射的目的是将尚未结合的脂溶性胆红素转化为水溶性胆红素，以此加强通过汗液、尿液几块将胆汁排出，减少核黄疸发生，同时缓解黄疸症状。临床中包含两种黄疸治疗方法，传统蓝光照射以持续长时间照射治疗为主，近年来，逐渐开始应用短时多次蓝光照射，两种方相比，尽管传统长时间持续蓝光照射在治疗效果方法也非常理想，但患儿容易出现相关不良反应，一定程度上也影响患儿的康复。短时多次蓝光照射治疗不但能够缓慢分解患儿体内胆红素，同时也有效的减少了不良反应的发生^[4]。从本次研究结果来看，观察组患儿应用短时多次蓝光照射治疗新生儿黄疸，治疗总有效率为98.71%，对照组患儿应用传统长时间蓝光照射治疗，总有效率为97.44%，两组无明显差异($P > 0.05$)，提示两种蓝光照射治疗方法均对新生儿黄疸有较好的治疗效果；在不良反应方面，治疗期间，两组患儿均出

(下转第195页)



严重后果^[4]。因此应当加强对患者的及早发现与充分治疗。提升人们的卫生健康意识，采取科学的避孕措施，减少人工流产发生的可能性。一旦需要人工流产则应当选择正规的医院^[5]。

对全部的患者进行仔细的妇科检查，具有4例患者出现附件区压痛包块现象，33例患者出现宫颈颈痛，12例患者出现后穹窿触痛。在子宫位置方面，具有8例患者出现水平位子宫，25例患者出现后位子宫，16例患者出现前位子宫。在B超检查方面，具有7例患者出现附件区有包块，12例患者出现盆腔积液，20例患者出现宫腔积液。同时具有10例患者出现了白细胞、中粒细胞增高现象。经过治疗之后患者不再具有周期性下腹坠痛的现象，经期量过少的现象也得到了有效缓解，闭经现象的26例患者中全部患者的闭经现象都不存在，但是其中7例患者依然存在经期量比较少的现象，满足P<0.05的条件，具有统计学意义，对患者进行雌孕激素治疗之后，在六个月的时间内患者都没有出现复发现象。

(上接第190页)

现皮疹、腹泻、脱水、体温异常、烦躁哭闹等反应，观察组不良反应发生率为12.82%，对照组为32.05%，两组对比观察组明显低于对照组，差异有统计学意义(P<0.05)，于晶晶^[5]在其研究中认为，对新生儿黄疸应用间断蓝光照射治疗，不良反应发生率仅为10.26%，而应用持续蓝光照射治疗，患儿不良反应发生率达到34.68%，这与本组研究结果基本一致，提示短时多次蓝光照射治疗能够使患者血液中胆红素含量大幅降低，可显著减少患儿不良反应症状的发生。

综上所述，对新生儿黄疸应用短时多次蓝光照射方法治疗，可有效缓解患儿黄疸症状，治疗效果较好，且不良反应发生率低，对患儿康复具有促进作用，在临床中值得推广应用。

(上接第191页)

参考文献

- [1] 王璐璐.剖宫产后瘢痕子宫再次妊娠分娩方式的临床效果分析[J].中国医药指南,2018,16(05):153-154.
- [2] 杨成刚.剖宫产后瘢痕子宫再次妊娠分娩方式的临床分析[J].中外医学研究,2017,15(17):109-110.

(上接第192页)

清楚患者病情处于各种程度，以便临床医师选择有效的手术方式，提高对患者的治疗效果。

综上所述，子宫肉瘤临幊上进行病理分析可提高疾病的诊断效率，便于临床治疗。

参考文献

- [1] 张亚男,姚敏,曲珊珊,等.78例子宫肉瘤临床病理分析[J].中国实验诊断学,2017,15(12):2064-2067.

(上接第193页)

出血量以及术后复发率方面两组无明显差异(p>0.05)，但宫腔镜组患者在肛门首次排气时间与住院时间方面明显短于腹腔镜组(p<0.05)，该结果说明宫腔镜对患者的损伤更低，患者术后恢复更快。

综上所述，子宫粘膜下大肌瘤约占子宫肌瘤的10%-15%，患者主要表现有贫血、阴道不规则流血、流产以及不孕等，对患者身心健康影响较大，手术是治疗该疾病的有效方法。本次研究结果表明，腹腔镜与宫腔镜在治疗子宫黏膜下大肌瘤方面具有一定疗效，但与腹腔镜相比，宫腔镜疗效更显著，安全性高，具有临床推广应用价值。

参考文献

综上所述，在人流术后患者宫颈、宫腔黏连现象方面应当充分加强对患者的及早发现与治疗，宫颈、宫腔黏连等现象发生的重要原因是人流术的发生，因此应当充分加强对育龄妇女进行有效的健康教育，降低临幊上人流术的发生情况概率，提升育龄妇女的身体健康。

参考文献

- [1] 谭明月.人流术后宫颈、宫腔粘连的临床诊治探讨[J].中国保健营养,2017,27(5).
- [2] 尚玉蓉.人流术后宫颈、宫腔粘连的临床诊治分析[J].现代养生月刊,2016(20):144-145.
- [3] 马海蓉.宫腔镜诊疗人流术后宫颈宫腔粘连引发闭经150例分析[J].内蒙古中医药,2014,33(6):51-51.
- [4] 黄波.人工流产术后宫颈及宫腔粘连49例临床分析[J].中国保健营养旬刊,2013,33(5).
- [5] 姚月荣,王秀琴.宫腔镜联合几丁糖治疗人流术后宫腔粘连的效果分析[J].继续医学教育,2016,30(3):154-156.

参考文献

- [1] 张剑梅,舒文文,阴娜.68例新生儿黄疸使用白蛋白联合蓝光照射治疗的临床研究[J].当代医学,2017,23(10):144-146.
- [2] 韩宇枫.间断性蓝光照射治疗新生儿黄疸临床研究[J].现代中西医结合杂志,2015,24(05):509-511.
- [3] 胡碧环,赵阳,何映珊,邓春香.白蛋白联合蓝光照射治疗新生儿黄疸疗效及临床指标观察[J].齐齐哈尔医学院学报,2015,36(01):33-34.
- [4] 贾承英,崔彦敏,张青,等.不同蓝光照射方法联合吗咪爱治疗新生儿黄疸的效果观察[J].中国妇幼保健,2014,29(15):2358-2360.
- [5] 于晶晶.间断及持续蓝光照射治疗不同病因新生儿黄疸的疗效与安全性分析[J].儿科药学杂志,2014,20(02):26-28.

- [3] 苏琳.探讨剖宫产后瘢痕子宫再次妊娠患者的分娩方式及临床效果[J].实用妇科内分泌杂志(电子版),2016,3(19):100-101.
- [4] 阮娇,刘世杰.168例剖宫产后瘢痕子宫再次妊娠分娩方式的临床分析[J].临床医药文献电子杂志,2016,3(31):6204-6205.
- [5] 刘红.剖宫产后瘢痕子宫再次妊娠140例分娩方式分析[J].中国现代医生,2015,53(27):37-39.

- [2] 廖秦平,王建六,韩劲松,等.子宫肉瘤106例临床及病理分析[J].中华妇产科杂志,2018,36(2):104-107.
- [3] 梅又文,何丽,潘明,等.子宫平滑肌肉瘤16例临床分析[J].实用妇产科杂志,2016,29(2):144-146.
- [4] 杨萌,姜玉新,戴晴,等.子宫肉瘤的超征象与病理学对照研究[J].中国医学影像技术,2016,22(10):1588-1591.
- [5] 唐军,王秀芹,高淑华,等.子宫肉瘤影像表现与病理改变的对比研究[J].中国医学影像技术,2017,16(11):978-980.

- [1] 申爱荣,邹顺鸿.宫腔镜与腹腔镜手术剔除子宫壁间肌瘤临床分析[J].国际妇产科学杂志,2014,(5):522-525.
- [2] 刘娟弟,邓晓红,何菊仙,等.腹腔镜与宫腔镜子宫肌瘤电切术对子宫壁间肌瘤患者卵巢功能、妊娠情况的影响[J].广西医科大学学报,2017,(11):1597-1600.
- [3] 赵惠杰.超声引导下宫腔镜子宫肌瘤剔除术治疗较大Ⅱ型黏膜下肌瘤疗效[J].包头医学院学报,2018,(1):67-68.
- [4] 王金娟,成九梅,张颖,等.宫腔镜手术与腹腔镜手术治疗较大Ⅱ型黏膜下肌瘤的临床研究[J].北京医学,2017,(2):168-170.
- [5] 苗应巧.宫腔镜联合腹腔镜子宫肌瘤剔除术治疗子宫肌瘤的临床研究[J].中国老年保健医学,2018,(1):106-108.